l. MNOHOCLENY, LINEARNI ROVNICE

I. OPAKOVANI 0 MNOHOCLENECH
ZE ZAKLADNI DEVITILETE SKOLY

1. Ve mésté jsou domy s riiznym poltem bytovych jednotek. Je-li v mésté
t domi s jednim bytem, p domi s dv&ma byty, & s tfemi byty, m se
étyfmi byty, v s péti byty, s se $esti byty a dva domy s osmi byty, kolik
je ve mést¢ bytovych jednotek ?

2. Traktorista oral v katastru farmy A x dni po 10 hodinich a y dnf po
9 hodinich a v katastru farmy B z dnf po 8 hodinich a 2 dni po 11 hodi-
nich. Kolik hodin mu zbyvi jelt¢ odpracovat, jestlize plin orby cinf
celkem m hodin ?

3. Bednicka s cukrem va3 r kp, prdzdn4 ¢ kp. Kolik cukru je v n takovych
bedniCkich? JestliZze se "étuje ¢ K& za 1 kp cukru a d K& za dovoz
viech n bednidek, na jakou &istku znél et ?

4, Malff bili mistnost o délce a metri, ${fce b metri a v§ice ¢ metri.
Jakou plochu vybfli, ma-li mistnost dvoje dvefe o rozmérech x metri
a y metri a jedno okno o rozmérech r metrii a s metrti?

5. Sffka obdéinfka je (3m + 2n) cm, délka o (m — n) cm véti. Jak velky
je obvod obdélnika?

6. Jak velky obvod ma4 trojihelnik, ma-li jedna jeho strana délku (m + n)
cm, druh4 strana je o (n — 5) cm krat3{ neZ prvi a tfet{ strana o (2m + 5)
cm del3i neZ druh4?

7. Zpamét: Usporadejte sestupné tyto mnohocleny v proménné c:
a)324+22—42+1—g;
b) & — 7cA + 4c — 15 + 5¢% — 7¢3%;
) a® —bc — A + m? — n;
d)pct +gc—me2 +n +vo+ 1.

8. Provedte a vysledny mnohodlen v proménné x uspofidejte sestupné
nebo vzestupné:
a) 52 —3x 4 4xt — B — 22 —x + 1;
b) 2¢ — [32% 4 (48° — 2x + 1)];
¢) # — {37 — 24 — (s — y0)]};
d) 255 — 28 — (2¢ + D] — [x + (32 — %)];
e) 15x® — {—4x? 4 [5x — 8x* — (2x® — x) + 9x%] — 3x — 1},

9. Urlete vyrazy: a) A+ B—C, b) A—-B+C, ¢) B—C— A,
je-li A = 5a* — 8a% + 24%° — 4ab® — b4,



10.

11.

B = a* 4 3a% — 5a%*® — 6ab® — 2M,

C = —4a* + 5a% — 7a%b* + 10ab® — 5b°,
Zpaméti: Jakou hodnotu ma vyraz x® — 3x2 + x + 1 pro
a)x=1, b)x=—-1, ¢c)x=2, d)x=-2?
Jakou hodnotu mé vyraz a®* — a? + ab® — 1 pro
a)a=1, b=2, b)a=2,b=1, c)a=1,b=—1,
d)a=-1, d=17?

12. K mnohodlenu 21#® — 3n% 4 2n — 1 stanovte mnohodlen opatny. Jaké

13.

hodnoty maji tyto mnohodleny pro a)n =3, b) n = —4?
Jakou hodnotu méa vyraz 5abc — {24% — [3abc — (4ab* — a%)]} pro
= —2,b=—2,¢c— —4?

14. Jakou hodnotu méi vyraz

15.

16.

17.

18.

19,

3x%y — {xyz — (2xyz — x%2) — 4x®2 + [3x?y — (4xyz — 5x%2)]}
pox=1,y=—1,2=0?

Jakou hodnotu ma vyraz

pqr — {3p°q — [4pgr + (2p¢ — 3p%q)]} pro p=1, ¢=1, r=—-2?
Pfesvédlte se, Ze hodnota vyrazu x* + x + 1l prox =1,2,3,...,9je
prvodislo. *

Zpaméti: Pfesv&dcte se, Ze hodnota vyrazu x® 4-x 4 5
pro x = 1, x = 2, x = 3 je prvodislo.

Provedte:

Q) (x+yx—(x—y)y—E+y)y—(x—yx;

b) a¥(b* — %) — b¥(c? + 1) + c3(a® + b2) + b¥(1 — af);

) Kx—y+2)—2x+y—32) —3(-x—y—2);

dppteg—1r—gp—q—1r)+rp—qg+r1);

e) x(x® + xy + %) — y(x* — xy — ¥®) — x(x® 4 2y%);

f) ablc +d) — ac(b +d) + ad(b —¢) + be(a +d) — bd(a —¢) +
+ cd(a — b);

g) 4a(5b — 2a) — 4(7a* — 3ab) — 2a(3a — 3b);

h) 1,4x(0,5x — 0,3y) — 5(0,4y* — 4xy) + 0,2y(8y — 5x);

i) B2+ 3)+ 2P+ 1) — P+ 1);

) Xx + %) — (x)® + (2x%)3;

k) (@%%)? + (2a%%® — (ay): — a*(b® + 1).

Provedte:

a) (a + 2m) (2a — m) — (@ — 2m) (2a + m);

D2y + D2y +3)+2y+3)2y+5 -8+ 1)y +2);

)P —pg+)(@+ 9);

d) (1,44p® + 0,6p¢ + 0,25¢%) (1,2p — 0,5¢);

e) (W —vP+ov—1D(@+1);

f) (a* + a% + a%® + ab® + b%) (a — b);



g) (a* — a® + a?h® — ab® + b*) (a + b);
DE+DE+2(A —x)+x(x+ 5 (x—3);
i) (2a — b) [a(4a + b) + b(a + b));
i) (2a® +2a + 1)[(a + 1) (@ — 1) + a(a + 2)];
KNu+o—t)u+o)+ut+e—o0)u+t) + @+t—uw+1);
D(m+n+r2—mn—mr—nr)(m+n+r1).

20. NapiSte vyraz ABC jako mnohodlen v proménné x, je-li 4 =x + 1,
B =x* — 1, C = x® + 1 a uspofidejte ho sestupné.

21. Jakou hodnotu mé vyraz (x + 1) (x + 2) + (x + 3) (x + 4) pro’
x = —0,4?

22, Jakou hodnotu m4 vyraz (x +2)(x —3) + (x + 6) (x — 5) —
— 2(x* — 7x + 13) pro x = 5,67

23. O¢ se zvét¥{ objem kvddru o rozmérech 1, 2, 3, zv&t¥f-li se kaZdy jeho
rozmér o kladné &slo z¢ Spravnost vysledku si ovéfte tfeba pro &slo
z2=4,

24. O¢ se zmen${ obsah obdéinfka o rozmérech a, b, zmen3f-li se oba jeho
rozméry o kladné &fslo 2? Ovefte si spravnost vysledku tfeba pro a = 10,
b=8,z=3.

25, Délte a provedte zkousku: 2
a) (6x* — 11x — 10): (3x + 2), x # — 33

b) (@® — 8¥):(a — b),aF#b;

) (B+2A—11c—15):(c + 3), ¢ # —3;

d) (9* + 26y* + 25): (3y* — 2y + 5), 3* — 2y + 5 # 0;

e) (x* —8x® 4 16x* —Tx — 2):(x®* —3x + 2), x3 —3x + 2# 0.

268. Uspotidejte vhodnym zplisobem oba mnoholleny a potom délte:
4
(1197 — 32 +19p* + 3p* —28p): (—4 + 3p) 2 # 35 .

27, Provedte zpaméti:
8) (pt+aP; b)y(m—n c)(2+a3 d) (353
) (a — 4 ) Ba—0b); g) (5u+v)*; h)(a®—8)% i) (S —1)%
) 2+ k) (2 — P2

28, Provedte:
8) (1,2x% — 0,5x%%)3%; b) (—2,5m'® — 0,2m™n*);
¢) (@™ 4 b™)3, n, m jsou pfirozena &sla; d) (5x® — 29", n je pfiro-
zené slo.

29. DokaZte, Ze plad
a4+ 8= (@ + oy -;_ (a—b)’. UZjte tohoto vztahu k vypoftu
hodnot a) 55° + 453%; b) 1252 + 75%; c) 309% 4 2912; d) 0,64® + 0,36°.
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30.

31.

DokazZte platnost vztahu (10a +- 5)® = 100a(a + 1) + 25. UZjte jej
pii vipoctu hodnot 252, 352, 452, 552, 652, 752, 852,

Provedte:

(6x% — 5)% — (4x% — 7)* — 2x%(2x — 3) (2x + 3).

32. Dokazte, Ze pro viechna &isla a, b, x, y plad:

(@ + b%) (x* + %) — (ax + by)* = (bx — ay)™

33. Pricteme-li k soudinu dvou po sob¢ nasledujicich celych &isel vEtif z nich,

dostaneme druhou mocninu toho vétiiho &sla. DokaZte to.

34. Dosadime-li do vyrazi x = ab, y=-;—(aa—b2), z=—;—(a"+b2)

za a, b libovolna lichd &sla, dostaneme tfi celd Cisla x, y, 2, o nichZ
plad 2% = x® 4 y%. Dokazte si platnost tohoto vztahu. Zkuste zjistit
x, ¥, z pro nékterd urdité sla,

35. Provedte:
a) (@a+b+cP b)(@—b—e)P c) 3= + 22y — 3%
d) (1 + x™ — x*")%, n ptirozené &slo; e) (a + & + ¢ + d)3;
f) (2m + 3k + 4p — 5q)%.

36. Provedte:
a) (3m + 3% b) (4x* + 7)*; ) (5¢* + 3a)*; d) (»* + 2*)®;
e) (5a* — 6a'); f) (3xy — 50°)

37. Provedte:
a) (2x — 1) — (x — 2);
b) (3x + y) — (92 + 6xy + ¥*) (3x — 3);
0@+2P—3a+2%(a+1)+3a@+2)(@+12—(@+ 13

(Névod: Dosadte zaa +2=y,zaa + 1 ==x.)

38. Provedte:
a) (@®— 13 —(a® —1)(a®+ 1) + 2a% (a® — 2) + a%(a* + 2);
b) (2x — 1. (2x + 1)%
c) (a® — ab + b*). (a + b,

*39. DokaZte sprivnost vztahu:

*40.

41.

a)6(x+12+2x—1DE*+x+1)—2(x+ 12 =6x+ 2;
b) 5x(x — 3)* — 5(x — 1)® + 15(x* — 4) = 30x — 55;
C_) gij-y)’+(x—y)’+3(x +PE =N+ +y)(x -y =

d) (2ax — 3by)* + (Gax — 2by)* — 35(a’s* — &%) +

+ 100abxy(ax — by) = 10abxy(ax — by).

Provedte:

a) (x — )% b) (a* +2° ) (x— 1.

De&tski stavebnice se skladi z krychle o hrané a cm, ze tif kvadri o roz-
mérech a cm, b cm, b cm, z dal$ich tH kvddri o rozmérech a cm, a cm,



b cm a z krychle o hrané & cm. Jak velky je jeji objem? Lze tuto staveb-
nici sloZit do krychlové krabice o hrané (a + 4)? Naclrtméte si obrazek.
Jakou velikost md barevny papir, jimz jsou viechny &isti stavebnice
polepeny ?
*42. Provedte:
a) (@ +b)* —(a —b)* + (ab + 1)* — (ab — 1)%;
b) [(p + 1> — (p — 1)*)%
¢) [(25* — 3y°)* + (32 + 29°))°.
43. DokaZte, Ze plati:
a) (@—b+c)i=(0b—a-c)
bla@a+b—clt+@a—->b+ec+(—a+b+clP=
= 3(a® + b* + %) — 2(ab + ac + bc) .
44. Krtery vyraz je nutno pficist k vyrazu (x - y)* + 2%, aby vznikl vyraz
(x +5 — 2F?
45. O kolik se zv&t$f hodnota vyrazu (a + & + 1), zvétdi-li se Cfsloa o 1?
46. DokaZte, Ze soulin (5r + 3a — 4b) (5r — 3a + 4b) je Ctverec, je-li
r? = a® + b2
47. Urlete vyraz x2 — 32 — 22, je-i x=m+4+n—p, y=m—p, z=
=m — n.
48. DokaZte, Ze pro viechna ¢&fsla g, b plati:
(@® + ab + b*)® + (a* — ab + b%)* + (a® + ab — b%)* +
+ (a® — ab — b%)? = 4(a* + a%* + bY).
*49, Zjednoduste:
%{(a+b—c—l)"’+(a-—b+c-—1)2+(—a+b+c—~1)2+

+(@+b+c+ 1)2).

50. Pro ktera &isla x,y je hodnota vyrazu (4x — 3y)® 4+ (5x + 10)? rovna
nule?

2. ROZKLAD MNOHOCLENU Vv SOUCIN

51. RozloZte v soudin ¢initeld vyrazy:

a) 2mp — 2mg; b) 2aby — 10acy + 8bcy;
c) Tvdvx + lduPvix® — 2luxt;  d) p3g%r + pg®r® + pglr;
) xX’y* + xy% + x%y?; f) x(a + b)* + x*a + b);
g) 3v¥ (v — rP® + 60%v — r)?;  h) ax® — 2a%x* + a%x3;

i) 86 — 18¢%; i) 9a® — (a — b)%;

k) 9pi(a — b) — 25¢*(a — b); 1) 9x® — 6xy + ¥* — 2%;



m) m* — n2 — p? 4 2np; n) (a — b)x* + (b — a)x?;
0) 100x? — 4(7x — 2y)%; p) (u + 3v)* — (v — ¢)%
r) 92a — x* — 4(3a — x*; ) (4p + 39)* — 16(p — 9)%;
t) 48(a + b — 12(a — b)*; u) (a® + b% — &)? — 4a%%;
V) alp —q + 1) (@t + ) +b(p— g+ 1) (bx* —a) +

+ 2abx¥(p —gq + 1) .

52. a) 2a° — 2a; b) 24* — 32;

¢) (r + s — r4; d) ac + nad + bec + nbd;
e) a® +2ab + b2 —ac —bc; f) xz —yz — x* + 2xy — ¥
g) m® — m*n — nm® + n®; h) x® — 3x? — 4x + 12;
i) pX% —4p® — y* + 4; i) 2k — B+ k —2;
k) aty — aby + @’y —abYy; 1) @® —a* + 24° + 24%
m) 5 — 255 + 29 — 2y + 1
[ndvod: 3 + 25° + 1 = (3* + 1)7;
n)2rk+k—1
[ndvod: 2A% = A® 4+ A7];
0) 2a° 4 6a* + 6a® + 2at; p) 27r* — r;

q) 2a%x* 4 16a%x; r) (a+b?—(a— b
s) A+ +x+1; ) m*+m —m? — 1;
Wy —3H*+4

[ndvod: 4 = 3 + 1].

*53. a) @® + 3a® + 4a + 2
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[nidvod: a® + 3a® + 4a + 2 = (a® + 2a® + 2a) + (a® + 2a + 2)];
b2+ 4+ 42 +0+42
[ndvod: 2% + b® 4+ 462 + b + 2 = (b + b) + (2b° + 4b% + 2)).

RozloZte v soulin trojllen x2 4 10x 4 24.

Re¥eni A

24+ 10x+24=2"+4x+ 63+ 24 =2(x +4) +6(x +4) =
=(x+4)(x+6).

Releni B

Pfredpoklddejme, Ze lze provést rozklad uvedeného trojélenu takto:
¥+ 10x+24=(x+a)(x+b), kde a, b jsou celd &sla. Jeliko
(x+a)(x4-b) =2+ (a + b)x + ab, je zfejmé, %e hledime takové
dve cela &sla a, b, aby platiloa + b = 10,ab = 24 .

Pthlédneme-li k soucinu téchto &sel, pak tu pfipadajf v dvahu jen tyto
dvojice:(24; 1), (12; 2), (8; 3), (6; 4), (—24; —1),(—12; —2), (—8; —3),
(—6; —4). Soucet 10 viak m4 jeding dvojice (6; 4). Jetedya = 6,6 = 4.
Ziver:x? 4+ 10x +24 = (x + 6) (x + 4).



55. RozloZte kvadratické trojéleny v soucin linedrnich dvojclenu:

a) x? — 10x + 24; b) x* + 3x — 10; c) x4+ x—6;

d) x* —x —6; e) x* —x — 110, f) x® + 18x + 81;

g) x* + 24x + 143; h) x? 4+ 2x — 143; i) x? —2x — 143;

j) x® 4 17x 4+ 72; k) x2 —x —72; D x4 27x 4 725

m) x? — 2lx — 72; n) x* — 8x — 48; o) x2 + 15x + 36.
Abyste se pfesvidéili, Ze rozklad je sprivny, provedte ndsobenf dvoj-
&ent, které rozklad obsahuje,

56. RozloZte v soudin trojileny:
a) x® + x* — 42x; b) x* —9x® — 10x?; ) x5 + x* — 56x°;
d) x* + 2% — 3; e) x* + 11x? 4 24; f) y4 — 13y% + 40;
g) a® + 3a® — 4a; h) 4x* — 8x 1 3
[ndvod: 4x® — 8x + 3 = (2x)* — 4. (2x) 4 3);
i) 9a® —9a + 2; i) 46* — 146+ 10,
57.a) 3a® + 5¢ — 2
[ndvod: 52 = 6a — a);
b) 2y* + 3y + 1
[ndvod: 3y =2y + y];
c) 6x* — 1322 + 6
[ndvod: —13x* = —4x — 9x%];
d) 4a® — 3a — 1; e) 2 +yt —1; f) 6p:+p—1;
g) 6a® — 7a — 5; h) 10x® — 13x — 3.,

*58. a) x2 4+ (a — 3)x + 2(1 — a);
bx—(@+2)x+(1+a).
59.] RozloZte v soudin &nitel vyraz
V=E—y+0—2"+(=—27>
Redenf
RozloZme nejprve v soudin vyraz U = (x — y)* + (y — 2)3.
U=@x—y+y—2).[x—3)P—-Ex—3r—2+—2%1=
=x—2)@ -2y +y*  —xy+y*+xz —yz +y* —2yz + 2% =
=x—2)(x2+3+22—3xy +xz2— 3y2).

Potom
V=U+4+(@z—2P=U—-(x—2=U—(x—2)(x — 2% =
=(x—2)(x®>+3y*+ 22 —3xy + xz2 — 3yz — 22 4 2xz — 2%) =

(x —2) (3y* — 3xy + 3xz — 3y2) =
=3x—2).Dy—x—2Ay—N))=3x—2(y—2Ny—2=
=3x -0 —2)(z—x).
Ziver: (x — 9P+ (@ -2+ @ —2)'=3x—»)(y —2)(z — %).
*60. RozloZte v soudin &initeld vyraz:
a) (x+y+2°—2—y — 2

11



61.
*62,

*63.

|64.|

65.

*66.

67.

12

b) (= + 3 + (28 — ) — (5* + 22
c) [(a® + %) (p* + ¢°) + 4abpg)® — 4[pg(a® + b%) + ab(p® + ¢*)]%
[N4vod: UZijte k rozkladu vzorce A> — B? = (A + B) (4 — B).]

DokaZte, Ze pro viechna &fsla a, b, ¢ plati:

be(c —b) +acla—c)+ablb —a)=(a—b)b—¢c)(c —a).
RozloZte v soulin Ciniteld vyraz

V =a%b — c)® + b%c — a)® + S(a — b)’.

DokaZte, Ze pro viechna &fsla a, b, ¢, x, y, 2 plati:

Rty + 2@+ +c%) —(ax + by + c2)® =

= (ay — bx)® + (bz — oy)* + (cx — az)®.

Plad-1i o &slech a, b, c vztaha + b + ¢ =0, plati téZ vztah a® + 6® + 3 ==
= 3abc, DokaZte to.

ReZeni
(@+b+cP=1[a+ b+ c)®=a®+ 3a% + 3ab® + b* +
+ 3cla+ b2+ 3c*a+b)+E=a®+ b + -+ 3abla + b) +

+ 3c{a + b)* + 3c¥a + b) =
=ad+P+S+3a+b@ta+b+E=a+b++
+3a+blab+c)+cb+o))l=a+0+ B+ 3@+ b))+
+¢)(c +a). Jelikoz plad vztah a+b+¢c=0, je a+ b= —q,
at+c=—-bb+c= —a.

Ziejmé plati t¢Z 0 = a® + 8 + & — 3abc, odkud je

a® + b 4+ ¢ = 3abc.

Zavér: Je-lia + b + ¢ = 0, plati o Cislech a, b, c vztah a® + 5 + & =

= 3abc .

DokazZte, Ze pro viechna ¢isla a, b, ¢ je hodnota vyrazu
V=a®+ b+ c2—2(a + b + ¢) + 3 nezdporné cislo.
[Névod: Upravte vyraz Vnatvar: V = (a — 1)2 + (6 — 1)* + (¢ — 1)2]

Jedinvyraz V = (x + 3)%x — y) + (¥ + 2)%(y — 2) + (2 + 0)*(z — x)-
RozlozZte ho v soucin a zdivodnéte, Ze vyraz V 3£ 0 tehdy, jsou-li ¢isla
X, ¥, Z navzajem ruzna.

Najdéte viechny délitele vyraza:
a) 6a; b) 5pg; ¢) 2a%; d) x* — xy;e)a® + 2a® + a; ) 8lx* — 1654,

Ur&ete nejvétdi spoleny délitel vyrazi:

a) 2a%h°x%; Ba'bixy?; b) a® 4+ 2a 4+ 1; a® — 1;

c) a® + 3a%; a%b — 9b; d)pt —L;p* —p2+p —1;

e) m —n% (m—n);m*—mn; f)a®+3a; a®—9; {(@* — 5a) (a + 3);
g) (b + 5)%; b2 — 25; b + 5b — 3bx — 15x;

h) a® + 24% — ab® — 2b3; a® — 2a% — ab® + 2b%;

i) 8a® —1; 6a —3; 2a® +a — 1;



i) 8 + 9% ut 4 ut? + o0
[ndvod: w?0? = 2uPp? — u?;

KNe+L¢+¢+15¢ £4+q9—1
[navod: ¢ = 2¢% — ¢?%];

1) x2 —4x 4 3;x2 — 2x — 3;

m)a: —a—2; a* —4; a®> — 5a + 6;

n) y* — 11y + 28; y* —2y —8; y* — 3y — 4.
Ulohy a) — g) feSte zpaméti.

69. Urcete nejmendi spoleény nisobek vyrazi [a)—d) zpaméu]:

a) a®hx?; a®bixS;

b) abx + ab; ax* — a; bx — b;

Y=+ — D% —1%

d) p* — 2pq; p* — ¢*; px + g¢x;

e) ac + ad + bd + bc; ac — ad — bec + bd; ac — ad + bc — bd;
*f) r2 — drs — 12s%; 1?2 — rs — 652

g) 4 — x*; 8 — %

hya+1; e+ 1; a*t —1;

1) x4 3x 4+ 2; x2 — 2x — 3;

j) x2 — 10x + 16; x> — 10x2 4 16x; x* — 5x — 24.

70. Urcete nejvétd{ spoleény délitel a nejmens{ spoledny ndsobek vyrazi:
a) x® — y%; 2t — 345 x® — 8
b)x*+x*+x+1; 22— 1;
c) a(2a + 3b) — 3b(2a + 3b); 4a® + 12ab + 9b%;
d) 2x® — 2xy? + x2 4+ xy; 4x* + 4x)%;
e) a® + 4a% + 4ab?; a® — 4ab?; 3a® 4 6a%h;
f) 4x%y® — 82%3%; 2x%y — 8x?y® 4 8xy?; 2xly — l6xy?;
gm+1;m—1; m*—~2m+ 1;
h) 3x2 4+ 3x; 5x2 — 5x; 10x% + 10x;
1) x% 4+ x3; x% + x; x5 — x;
) x4+ 3% 22 — a2ty + 0% 1+ a%y;
k) ac + bc + ad + bd; ae + be + af + bf; ce + de 4 f 4 df;
1) x* + 4x — 45; 2% — 9x — 5;
m)x: —4; x2+x—2; x24+3x+ 2.
71. Urlete nejvétd{ spoletny délitel a nejmendf spoleény nisobek mnoho-
Sent M=(x2—3®)(x®* —x2 —x —2), N=(x — y)(x* — 3x% — 4).

*72. Napiite dva mnoholleny tfetiho stupné v proménné z, je-li jejich nej-
vetdf spolecny délitel D = 22 + 2z — 3 a nejmen$i spole¢ny nésobek
n=2zV—1022409,

73. Urcete dvojim zplisobem podil nisledujicich vyrazti (pomocf rozkiadu
délence v soucin i délenim mnoho¢lenu mnoho¢lenem):
a) (m® —2m — 15) : (m — 5), m # 5;
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b)(22+T7z+12): (2 1+ 4), 27 —4;

c) (2x? + 5x — 12) : (2x — 3), x#%s
d)(xy —7Tx+2y —14) : (x + 2), x # —2;
e) (15 — 9a + 5a* — 3a%) : (5 — 3a), a#i—;

f) (6n® + 5n — 6) : (2n + 3), n;é—%.

74. Rozkladem délence i dé&litele v soudin urcete podil vyrazu:
a) (9a* — 13a® +4) : (3a® + 50 + 2), a % —1, a % _é;

b) (m® — min + mP*n® — m*n®) : (m® + mn®),m £ 0.
*75. Urlete u tak, aby podil téchto vyrazi mél nulovy zbytek:

a){@+u:(at+4), a# —4;

b) (x® +9x® 4+ 19x + u) : (x — 3), x+# 3;

(@ +92+182+4+u):(z2—4), 27#4.

76. Dilte vyrazy x4 — 1, x®* — 1, x® — 1 vyrazem (x — 1), x # 1. Ze srov-
ninf vznikiych podild usudte, jaky podil dostanete, provedete-li délenf
(x® — 1) : (x — 1), kde n je libovolné pfirozené slo.

77. DokaZte, Ze pro ka%dé pfirozené &slo n >1 plati:

P —l=(x—=1)E1 422+ 2% a3 x4 1)
[Névod: Provedte naznafené nisobeni na pravé strané uvedené rovnice.]

78. Dokazte, ze plad:
P4+ 1l=(>E+ D" —xt2 4 x"3 x4, +1),je-li n islo
liché. DokaZte téZ pron =3 an = 5.

79. Dokazte, Ze vyraz x> — 10x* 4 10x — 1 je délitelny vyrazem (x — 1).

80. DokaZte, Ze vyraz x® — ax™! 4 ax — 1 je délitelny vyrazem (x — 1),
pro viechna pfirozend &islan > 1.

3. ZLOMKY

81. Rotor elektromotoru se otodf za ¢ vtefin n-krdt. Kolikrit se otoff za ho-
dinu ¢
*82. Vlak dlouhy x metrti jede po mosté dlouhém y metri rychlost ¢ metrii
za minutu. Kolik minut uplyne mezi okamZikem, kdy vjede lokomotiva
na most, a okamZikem, kdy posledni vagén most opusti ? Nalrtnéte si
obrazek.

*83. Ze dvou druhu zboif byla vyrobena smés. Prvého drubu bylo vzato 4 kg,
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druhého % kg. Jakou cenu mél 1 kg smési, jestlize 1 kg zboi{ prvého druhu

stdl x K&, kdeZto 1 kg zboZ{ druhého byl o y K&s levné&jii ?

*84, Traktorista oral v katastru jedné farmy x dnf po deseti hodinédch a y dni
po osmi hodindch. JestliZe zoral takto m hektari polf, kolik hektart zoral

prumérné za jednu hodinu ? Provedte téZ prom = 50, x = 6,y = 5.

85. Dvé ozubena kola zapadaji do sebe. Prvé kolo mé y zubd, druhé (y 4 30)

zubi, Kolikrit se otodf prvé kolo, otodi-li se druhé n-krét ?
Provedte té2 pron = 42, y = 35.

86. Urcete hodnotu zlomkux+ypro a)x =43,y =5—5—; b) x=3
3 x—3 4 8
y=3g-
a’ —4

87. Urclete hodnotu zlomku

c)a=—4.

a +2proa)a=0,6;b) a=05;

a® — 4 3
G FH-@+2 proa = 3,¢c = ~ %
89. Pro kterd {fsla x maji smysl zlomky:
x+y, 2 2x + 1

88. Urcete hodnotu zlomku

1l —x

1
a) < b)l—x’ C)x—y’ d)x’_#_——2x’ e)x_2+4—x———|:2’
x . 2¢ + 1 . x? 4 1
t.):v:”+5x+6’ g)xs—}-x2+x+l’ h)x2+(m—n)x—mn'

90. Odivodnéte spriavnost Uprav (zpaméti):
a—2 2—a a—2 2 —a

— = ——— = — ,b 4;

a)b—4 4 —b 4 —b b—4 7
b) a _ a _ a —

x—a(x—08b (@—x)0b—x (a—x)(x—b)

—a
= ’ ) b.
(x—a)(b—x) *FaEFE
— 2 2
o1, Roﬁiﬁedomkya;b,aabb,a +;’:+b &slem (a — b).

Pro kterd &fsla a, b budou mit zlomky smysl ?

82, Rozdifte domky ~, —, 1 #—p+1 (p+ 1}

PIp+1p—1 p+1 r

5
A
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93.

94.

95.

96.

97,

16

2 —_—
(¢ +p1)+(1; D) dslem (p + 1). Pro kter4 &sla p budou mit zlomky

smysl ?

Napiste vyrazy x, x2 — 1, x% + 1 jako zlomky se jmenovatelem (x? + 1).
Pro ktera Cisla x maji tyto zlomky smysl ?

3
Které &slo je nutno dosadit za x, ma-li mit zZlomek 2% hodnotu T ?

Je tu moZno vyuzit pravidla o rozsifovini zlomku ?

n 19m ,
Srovnejte sestupné podle velikosti zlomky —;—, 2—5'-1, %” Tg’ 20 ° je-li

a)n>0;bn<0.
Srovaiej ¢ podle velikosti Zomky —, =, =, 2, =
rovnejte vzestupné podle velikosti zlomky =3 220 300 67 57
a)r>0; b)r<o0.

ad —2a2 —a+2 .
Je dén zlomek z = o a) Rozhodnéte, pro kters cisla

a md zlomek smysl. b) Pro kter4 &sla ¢ m4 zlomek z hodnotu rovnou
nule? ¢) Zduvodnéte, Ze zlomek z mé4 hodnotu kladnou pro viechna
&sla a > 2.

ReZeni
a)a*+ 2 —a—2=ad@a@a+2)—@a+2)=@+2)@—-1)=
={a+2)(a@a+1@—1).
Z rozkladu je patrno, 2e zlomek z mé4 smysl pro viechna &fsla a £ — 2,
a# -l a#1l.
2 a@®—2®—a+2  ada—2)—(@—2)
(@+2)(@a+1@—1) (@+2)@@+D@—1)
=(a—2) (@—1) a-—2
@+2)(@—1) a42
b) Zlomek mi hodnotu rovnou nule, jestlize pfi nenulovém jmenovateli

je jeho Citatel rovny nule. Tato podminka je v naSem piHpad¢ splnéna

jenprodisloa = 2.

c) Pro viechna &isla ¢ >> 2 m4 Citatel i jmenovatel zlomku 2z hodnotu
kladnou.

Zivér: Zlomek z mé smysl pro viechny hodnoty a £ —2, a # —1

a # 1; po zkricenf métvarz=:;§ . Nulové hodnoty nabyva jen

pro &islo a = 2; pro &sla ¢ > 2 ma hodnotu kladnou.

je-li




98. Zkratte nasledujici zlomky za pifedpokladu, Ze jejich jmenovatele nemajf
nulovou hodnotu [a) — ¢) zpaméd]:

72ab 2 _ b 1 2 1] 2 2 2
) iR RS W e L SP Boemi PRS A+ sk
84aby ab — b? n+ ny Xs—s P»— ¢

4a® — 1 922 — 122 + 4 16 — 8a + a2
f) ————; 8) ; h) ;
4a2 — 4a + 1 3z —2 ab — 4b
p St Pt —4

a® + 2ac + ¢ — b2’ Jpq+2q—p—2’

ab+2b—ac—2c; ) xy —y—xt+x m)3u‘v+9fv-2u-—6.
ab—2b—ac+2 = WW+y—x—% 34w _24—9v+6
a®+2a — 15 rr—4 x?—4x 4+ 4

k)

n) ; 0) ——5 P 5
3a + 15 r24+5 +6 x2—5¢+6
at—a—20 3x24+x—10 a —1 2 4+ 2%y + xy?
Q) ; *1) ) I ;o) YT
a®+a—30 4x? 4+ x — 14 a? — 1 By —

99. Dokazte sprivnost vztahu:
ac+bx+ax+b  x+c
ay +2bx +2ax +by 2x +y

b) X —xy+2z2—z2y _ x4+ 2z ’
1 -3y +3—5 (1 —yp

*100. Dokazte, Ze plati
3a° 4 ab? — 6a% — 25 1 a—2+0,

= - > 3a24+b62£0
0a% — ab* — 184% + 2%  3q% — b ﬁzibziof

atl na zlomek o jmenovateli (¢ — 1),
(a + 1)
x—1

ya8 +b7# 0, 2x +y # 05

y#1

101. Uvedte zlomek

102. Uvedte zlomek

o na zlomek o jmenovateli (x + 1)3.
x [—

x2 4+ 2ax +a*— 16
ax — 4x + a® — 16 '
VySetfete, kdy tento zlomek nem4 smysl a potom zlomek zkratte.
104. Provedte:
2) 3a+2 a+ 6
2 2

*103. Je din zlomek z =

+35
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d—1 3d—1_ 5d—1

b ;
) 2 + 4 6
2 _— 2 3
9 (x + +(x _ nw_=2+5
6 i2 4

1056. Provedte a potom udejte podminky, za kterych majf dané vyrazy smysl.

Vet W R
c)%_l;a+1;a'_1;a=+1;af;

d) :’::—u; °)%+(m_")5 f) 1_2??_}_1;__(9;?)’;
g)21"|'q+l_ 1 : h)a—2b_2a—b__ 243;

P+ P P+ a a+b b—a a*—0b

) 22=3% 243 2t 49,

2p+3¢g 20—3¢ 4*—9¢
K) To —1 +5—3o B 4 _ In—4n ;
3m — 3n 2m? - 4mn 4 2n®

20 + 60 v —9
2—1_ 22 1
2a 2 —1 2a—4a®

1 a— 1 4a

108. Provedte: + — — 1. Pro které hodnoty &sla a
a—1 a+1 a-—-1

nem4 tento vyraz smysl ? Jakou hodnotu mé proa = 0?
107. Provedte: a + 1 + < i :_ l.Ukaite,ievfrazmésmyslprovéech.
a®* —a
na &sla a.
I\* 3
[Névod: a’—-a+l=(a——)+——.]
2 4

108. Provedte: I + 2 _ I S . Jakou hodnotu

P*—2x+4+1 2 -1 M+2+1
m4 tento vyraz proa) x = 2; b) x = —2?
Pro které hodnoty x nemé vyraz smysl ?

m)
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1 1 2
+ - - L)
2 —-3%x—-10 x*4+x—2 x2—6x+5
Udejte viechna &sla x, pro kterd nemé vyraz smysl.

109, Provedte:

a J; L oro x = 12 Ovette si visledek

110. O¢ je v&t¥ vyraz x + % neZ vyraz
prox = 1,x=§-,x=3.

*111. DokaZte, Ze plati:
1 1 1 1

+ + =
a@—c)@—"b) Bb—a)b—¢c) cdc—a)(c—b) abe
a#0,b#£0,c #0,a%bb#c,c#a.

*112. Dokazte, Ze plat:

, jestliZe

\ 1 1 _ 1 _
Y@-Ht-90 G6-9@-09 Cc-ab-a
jesthZze a £ b, b +# ¢, ¢ ~ a;
1 1 1

b)

b

+ + =
@—b@a—¢) @Gp—c@®—a (c—a)(c—0»
a#xb b+#c cF#a;
9 a n b n c _
@a—b@—¢c) G—c@d—a (—ac—0
a#b, b+# ¢, c # a;
2 b2 2

u + o =
@a—b@—¢c) Gd—c@—a) (—a)(c—2b
a#xb b#c¢, c#a.
[113,] Trat kanoistického zivodu je dlouhd d km a zivodnici ji musi projet
— jednou po proudu a podruhé proti proudu. Je-li rychlost kdnoe v klidné

vodé v,km/h a rychlost proudu v,km/h, za jakou dobu projede zdvodnik

trati obéma sméry? Byl by zivodnik dHv & pozdé&ji u cile, kdyby jel

stejné dlouhy zdvod se stejnym vykonem v klidné vodé? Jaky by byl

casovy rozdil?

ReZenf

Rychlost kdnoe po proudu je (v, + 2,) km/h, proti proudu (v, — v,) km/h,
pfitemzZ se pfedpokléds, Ze v; > v,, aby tiloha méla feSeni.

H

d)

3
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Drihu d projede zdvodnik po proudu za dobu ¢, = , proti proudu

v + 0,

za dobu ¢, = (5, 2, v hodinach) .
Y — U,
d d
Drihu d v obou smérech projede tedy za dobu ¢ = + =
v, + 9 0 — 7
. d(vl - 02 + ‘01 + vz) — 2d‘01
B v — i v} —oi’
Je ziejmé, Ze v klidné vodé by projel zdvodnik drahu d obéma sméry za
2d
dobu ¢ = —,

!
2dv, 2d  2dv,

Srovnidme-li zlomky ——, — =
vi —0: Y p?

ného Citatele; vét{ je ten, ktery mé men$iho jmenovatele.

Plati tedy nerovnost .2dvl : > 2d?‘ , kterd ukazuje, Ze by zdvodnik byl

1 — Vs 2

dfive u cile, kdyby projiZdél trati d v obou smérech v klidné vodé.
Zbyva jesté urdit casovy rozdil. Tento rozdil udava vyraz

, 2dv, 2dv, 2dv,(v: — v + v3)
L =t—1 == T % T, 1 0 =
U1 — Vs U vl(vl — Un)

pozorujeme, ze maji stej-

2dvios  2dvs

0i(0; — v:) B v,(vt —ol)

Zivér: Zivodnik projede trati d obéma sméry za dobu r = ’Zdv, = h.

U, — V:

Kdyby projizdél tuto trat v obou smérech v klidné vodé,

potieboval by k tomu &as ¢’ = %‘i h, pii¢emz ¢’ < ¢.
1
2dv,

v,(v: — v3)
114. V prvém pavilénu tovarny pracuje n délnikd, v druhém m délnikd a ve

tfetim s délnfk. Ctvrtina délnfkd z prvého pavilénu, tfetina z druhého
a polovina z tfettho jsou Zeny. Kolik pracuje v tovarné Zen a kolik muzi?

115. Do prvého patra, které je ve vysi a metrd, mé byt vedeno »n schodi.
O kolik by se musila zmenSit vy$ka kazdého schodu, kdyby pocet schodi

vzrostl o tfi?

116. Na stavbu vodni pfehrady vyjelo n brigddnika, z nichZ kazdy se zavazal,
Ze odpracuje ¢ hodin. Jeden brigadnik viak po cesté onemocnél a musil se

Casovy rozdil jer, = h.
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117.

118,

119.

120.

vratut; ostatndi pievzali jeho zdvazek na sebe. Na kolik hodin zvysil
kazdy ze zbyvajicich brigiddnikd svij zdvazek?

JestliZe &isla x, y, z jsou navzijem rizné, potom platl:
xy xz yZ
a + + =1;
e Pe-»n To=-a0-» TeTne-2
by — > Y+ *+2%  _ 0. Dokat-

OG-De—0 G-0DG—2 " G20 —2
te to.
@—1* @-1y

@ hH@-o G-ab-0"

Dokazte, Zze hodnota vyrazu V =

(c —1)°
HERCIGED
pro néZma vyraz V smysl. Jaké vztahy musi platit o Cislech a, b, ¢, aby
vyraz V mél smysl?

je kladné C&islo, at za a, b dosazujeme libovolna isla,

2b(a — 1) a+b

Zjednoduste vyraz V = G201 @ Ta—2_-32"

— a—b a ukaZte, Ze je roven nule, Pro kterd Cisla g, b ma
ab —a —2b+ 2

dany vyraz smysl ¢

Za piedpokladu, Ze uvedené vyrazy majf smysl, provedte:

3
0 S5 (2 0% (- %) (o) 2

o 2'vz+8v+8 (v—2)% d)(l_i). a?
9 — 2 4(v+2) a—b

© (:i;_::;) ’ﬁ:ﬂ’ D (z+l 2 —1)(_1'_1)
) (lis_l)(Zis_l); g a—a:l)(l_%);
i) (y+l+2yl_l) (y—l+2yl+l);

) (52— 529) (- 5) ¢ - s

1 3 x2—6x+49
k) |- + — .
)[(x—3)" x—3 x2—9]
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) (xx—zy_ )G;—%)

121. Provedte a uvedte podminky, pfi kterych majf uvedené vyrazy smysl:

)4“_%2_"5;3 b)(_lg"f__‘_.__:"ﬂ-
9pq® 3piq b3 243)( b’c)’
a®+ax x*+ax m \ 1+m,
e § (1+155) e
&) (2::’ 4x + 2 6x—6) x+1
2+1 #—1) 3 °
( 4pq 1
f
) |pte P+q) g’
u—o v(u — v)
0+ 1 —
) + ) [ 1 +uv

W) -2 )
i ( +P):(1+%); i)(c*—d*):(c+cfd).

*122. Provedte:
6a + (

a  a ) . 4a
a—2 a42/ a—22°+8—16
Pro kterd &isla a ma dany vyraz smysl?
123. Upravte a rozhodnéte, v kterych piipadech nemaji uvedené vyrazy smysl:

m—2 atb |
2) m b 5+p' C)a—b
_ A T L8
m + 2 _r atb
5 a—
i_x—l r+s r—s ) k| 22
4 5 r—s r+s._ T Rz
Vexr e 9 Terst VE_a 1
6 10 r: — 52 2?2 z_rk
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a® a a b
B b a b & ..
vt R R e R
ab a
4 b x3
a_s—' —2+—+x+y
) e s
2a  a®\ °’ x2 oy
I

124. Provedte za pfedpokladu, Ze uvedené vyrazy majf smysl:
3 2 1,243
3 x b® a

LI o)

HE T IO
ﬁt 5 h) & + (=0);

(=) ()
VG) -5 () 6+ G)

125. Provedte: [(" + 2)3- n + 4n® + 4”] il
3

“% L
I
o]y
o S
a
(.-
e

g)

n—2] 3n—12n+ 12
Pro které &isla n nem4 vyraz smysl?
128. Jsou dény vyrazy:
1 1 11
y_P—3 p+3_p+3 , P9 PI9 _pP+9
1 1 p 1 P
p—3 p+3 =9 P+9

Rozhodnéte, pro kterd &sla p nemaji vyrazy U, V smysl a ptesvédite se,
ZeU=V.

127. Jeden stroj utks v metri latky za ¢, hodin, druhy stroj utké totéz mnoZstvi
l4tky za 13 hodin, Kolik metrii latky utkajf oba stroje za ¢ hodin?
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*128. Auto jede z mista A do mista B nejprve d km do kopce rychlost », km/h,
potom u km s kopce rychlosti v, km/h. Jakou primérnou rychlosti jede
na celé trati?

*129. V tovirné pracovalo x délnikd. Jednoho dne v3ak pfeSlo do zemédélstvi y
délnikd. O kolik procent musi zvysit zbyvajici délnici sviij denni vykon,
chtéji-li dodrzet vyrobni plén?

*130. Z dané zisoby a litra 709, kyseliny bylo vzato b litri a nahrazeno stejnym
mnoZstvim vody. Kolikaprocentni,kyselina vznikla? Téz pro a == 10,
b=2,

*131. Sukno bylo prodivino v partiovém obchodé se ztratou 2} °/, z vyrobnf
ceny. Kdyby se prodivalo se ziskem 5% 9, z vyrobni ceny, ziskalo by se
o n K&s vice, nez &inila vyrobni cena. Jaka byla prodejni cena sukna ?

132. Dokazte, Ze soulet ¢isel (1 + g) a (l + %) se rovnéd jejich soucinu
(g # 0).
133. DokaZte, Ze rozdil cisel (2 +p +

. a ¢ . [a\? ¢ c\? a v
l34.]c-11;+7—-1, je (3-)+E—(E)+F.Dokazte.

a c a c a 2 c\2
Nivod: ([— + =) [——=)= (=) — (=]} .
[ (b d)(b d) (b) (d) ]
*135. Urcete dva zlomky, jejichZ rozdil se rovn4 jejich soudinu.

136. UkaZte, Ze plati vztahy:

a)(az—1)(a11—ail—1)=3—a2,a¢l,a;ﬁ—l;

%) a (1 + p) se rovnd jejich podilu

a2
b) (—i——l) :(a—}- 2a +1) =%,a7&l, a # 0;

1l —a l —a
a
gl——— =1—a-—a%a# —1.
j__¢@
a+1
*137. Ukazte, Ze pro pfipustné hodnoty ¢isel x a y plat vztahy:
5y 5x 10xy y x 2xy
A _ —5.
)(y+x+y-—x+y2—x2)(y+x+y—x yz—x’) >

b)(x—y_ x : y* n 1 _y—x
Xtxy Yixy) \P—xnf xty y
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*138. UkaZte, Ze pro pfipustné hodnoty &sel a, b plat vztahy:

o [2FE _ e—b 2 ](L_l):z
2@ —b) 2a+b b —a

b a a

b [(L +2 ! + 2 ._1__|__1_ a—b_ adb
) (F +;;)'a2+2ab+b2 (a+b)® (a b)] P  a-—-b
*139. UkaZte, Ze plat vztah:

e e

§ r r s

Které podminky musf byt splnény, aby tento vyraz mél smysl?

l_ﬁ__i); Je din zlomek % v zdkladnim tvaru. DokaZte, Ze také zlomek
v zdkladnim tvaru, jsou-li &sla a, b pfirozenda b > a.
ReZeni
Predpokliddejme, Ze zlomek é—btf nenf{ v zdkladnim tvaru.

Potom je b — a = kp, b = kq, kde {isla %, p, g jsou pfirozend, pficemz
k#1.

Z uvedenych rovnic viak plyne vztah kg — a = kp, odkudjea = k(¢ —p)-
Zlomek %—
k#£1,

Tim jsme oviem dosli ke sporu, nebot zlomek

b—a e
b )

je moZno psit ve tvaru kg —?) a lze ho kritit dislem

kq

a

5 byl dan v zékladnim
? peni v zikladnim tvaru,

tvaru. Je tedy pfedpoklad, Ze zlomek 3

nespriavny a plad opak.

Zavér: Je-li % zlomek v zdkladnim tvaru, je 1 zlomek b ; ¢
nim tvaru,
a a+ba-t

141, Je-li zZlomek 5 v zdkladnim tvaru, jsou i zlomky P Ry

nich tvarech. DokaZte to.

*142. Dokazte, Ze soucet dvou zlomku v zdkladnim tvaru, jejichZ jmenovatelé
jsou dv& rizn4 &sla, nenf nikdy celé dslo.
[Névod: M4 platit % + % — m, kde m je celé &slo. Odtud plyne, %e
soulet (ad + ¢b) musf byt délitelny &islem bid. Jetedyd = kb, b = k.d,
k, . Rk, = 1, b = d proti pfedpokladu.]

v ziklad-

b v ziklad-
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4x 2 x 4 x
* Y, _— b : .
143. Je dén viraz V [x2+4(x2_2x+2x_4) x2_4] —
a) Pro kterA Cisla x ztrac vjraz V smysl?
b) Upravte jej a najdéte viechna celd &isla x, pro kterd je vyraz V roven

celému &slu.
N —_ 2
*144.]edénv3’rran=[a+b _e=-b % ]: v .
20— 2b 224+ 20 a*—8) (a®+0)(a—0b)
a) Vyraz V zjednodus$te a udejte, pro kterd &sla a, b nemé smysl.
b) Urdete viechny dvojice Cisel a, b, pro kterd je V' = 10.

a4+ b at—b a+b a—0»b
* = — ' —_
ltls.Jedénv'yran—[aa_b2 a2+b:]'[a—b a+b]'

a) Udejte, pro kterd ¢isla a, b nemé vyraz V smysl, a potom ho zjedno-
duste.
b) Urlete, pro kterd &islaa, bje V=0,V >0,V < 0.

146. Zjednoduite:

1
3)a—l; b) ] H
l+l+a I+ 1
1 b4
C) ’ a+ —
a+ 1 .
g — 1 a0 b—a
1 1 ’
Y tr N 1
—a
a+b
€) 1 b—a+b—a
- 1
a+b— ]
Ay

4. LINEARNI ROVNICE O JEDNE NEZNAME

147. Re¥te poletné i graficky rovnici:
a)x—4=0; b)3x—1=x+1; ¢ 2x4+5=x—1;
2x +9 2 x 1
d) —=—x-—-1; e) —+1=—(x+2).
) 3 3 ; )2 2( )
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148, Relte:
x—3[x —5(x— 4] =10x — 3).

149, x — 4[x — 2(x + 6)) = 5x + 3.

150. 3x — 2[x — 3(x + 1)] + 4[x + 2(x + 1)] = 19x + 14,

151. 10x — {6x — 2[3x — 41 — x)] — (9 + 8)} =27.

152, (5x — 4)2 — (5 — 3x)® = (3 — 4x)%.

153. (6y — 1 — (3 + 32 — 20* — 1) = (5 — 2)%.

154. 2z — 3)* + (3z — 4)® 4 (42 — 5)* = 2922 — 26,

155. z — )@+ —(z2+D(@z—4)=17.

156. (44 — 1) (9% + 10) = (2u — 3)(18u — 1) + 16.

157. 2x —5)8x — 1) —(dx — 32 =12(x — 1) — 7.

158. (30 — 12 —5(20+ 12 +26v —3) v+ 1) =@ — 12+ 320 —1).
159. 0 + 1P —(p—1P2=6p+2)—1D+9%+1) -9 —1).

5+ 3y

Ty — 1
160. + =5y —6.

3 2 y — !
6, 1 X3 _t_1=2 =3

3 2 3 2
162.v+3—7v=v+3_20—1'

5 3

163 S _ _pFE ;7

15 3 5
164.23—53_3=35_5.

4 4

6.2+ % 7 _5, -1

2 6 3
166.5x+1—7x—3=1—3x_1.

6 8 4 .
l67‘3—:':_('7—.1:__.1c+3)_|_7—:u:__9+7:1:_|_J"_=0

2 3 4 6 8
103.9(2‘_9)+‘—4 T35 —2) — (3x — 5).

13 5
169.3(1’?;1) (p+1 ) 5p+1 (3p2—'1_3).
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Sn+4+1 n—1 5n—11+4n—1_=2(n+1).

170, + +
4 6 8 9
— — 3 2 3 1
1719—"—(" 2, 2x 4)-(::- *+ ——")=6+2—x—+—-.
8 6 12 3 4 3
172.911—0,7 _5n—1,5 ___7n—l,l _5(0,4—2n).
4 7 3 6
— —2
73,2£2_3J.’l_2,5 =0’_02_J’_7,5_
0,01 0,02
174.1—( 1J“"):a:(za—m_“’):z.
3 ' 3
1—37" 2—7:-
175. x — —_ =2,
4 3
176. x + 2 — =
15 5

177. Kter4 dvé po sobé jdouc] pfirozend &isla maji tu vlastnost, ie rozdil jejich
druhych mocnin se rovni 15°?

Boty stély tfikrat tolik co pfezivky. Kdyby byly boty levnéj$i o 42 K¢s,
byly by dvakrit dra$i neZ prezivky. Kolik K&s stily boty a kolik pre-
zuvky ?

ReZeni
Oznalme x cenu pfeziivek v korunich; potom je cena bot 3x a plat rov-

nice 3x — 42 = 2x, ktera vede k feSenf x = 42.

Zavér: Pfezuvky stily 42 K& a boty 126 Kés.
Zkouska spravnosti: Releni je spravné, nebot vyhovuje podminkim tlohy.

179. Prodavac¢ v pouli¢nim stinku prodal od rina 600 pohledd po 60 haléfich.
Kolik jich musi je$té prodat do vecera, aby mél denni trzbu 300 Kés?
Vyhovuje fefeni sestavené rovnice tloze ?

180, Prémie ¢lena brigady socialistické prace a délnfka Cinily dohromady za
cely rok 6720 K&. Prémie clena brigddy za 9 mé&sicu &inily tolik jako prémie
déinfka za cely rok. Jak velké byly prémie délnika a jak velké ¢lena
brigady ?

181. 15 kust zboZ{ stdlo pied zlevn&nim praveé tolik jako 25 kusti téhoZ zbozi
po zlevnéni. Pfitom je cena jednoho kusu po zievnéni o 0,80 K& nizsf nez

178,

E
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pfed snfZenim ceny. Kolik stil jeden kus zbo# pfed zlevnénim a kolik
po zlevnéni ?

182. Brigiddy na sklizefi brambor se zi¢astnilo 48 osob, mezi nimi byli muz,
Yeny a 24ci devaté tHdy ZDS. Zen bylo o 4 vice neZ muzi, Z4kd o 6 mé-
né neZ polovina dospélych. Kolik bylo muZu, kolik Zen a kolik 24ku ?

183. Na schiizi mlddeZniki se dostavilo tfikrat tolik chlapct co dév&at. KdyzZ
8 chlapct a 8 divek pfedfasné ze schize odello, zbyvalo pétkrit tolik
chlapcii co déviat. Kolik chlapci a kolik d&vcat se dostavilo do schuze ?

184. Zici jedné tiHdy méli zaplatit Glet za poSkozeni uebny. Rozpis &inil
70 haléfi na Z4ka. Av§ak 3 nepiitomn{ Zici neplatili, a tak musil byt udé&-
lin novy rozpis, v n€mz pfipadlo na kaZdého Zika 75 haléfa. Kolik Zika

bylo ve tf{dé&?

185. Ve tfid¢ jsou divky a 30 chlapci. Chlapct prospiva 28, divky viechny.
Kolik je divek, jestliZe viech prospivajicich Zaku je 95 9, ?

186. Posadi-li se ve tffid& 7 Ziki do lavice, zbude pro poslednf lavici jen jeden
z4k. Posadi-li se do kaZdé lavice $est Zakii, nedostane se na jednoho Zika
misto. Kolik je viech Zziku ?

187. Uiednfk mél mé&si¢nf plat 1 200 K&, B&hem roku (po zvy¥ené kvalifikaci)
mu byl plat zvySen o 10 9, takZe obdrZel za rok celkem 15 360 K&s.

Kterym mésicem poéinaje mu byl vyplacen vy$¥{ plat?
*188. Na zikladn{ devitileté 3kole je v 1.—5. roénfku 49 9, vieho Zactva,

v 6, ro¢nfku 14 %, v 7. ro¢niku 13 9%,, v 8. rofnfku 0 3 méné neZ v roéniku
sedmém a v 9. rocnfku o 5 méné neZ v osmém. Kolik Zékti m4 $kola ?

189. V hledidti divadla bylo 60 Zirovek dvojiho druhu. Sviceni kaZdou mens{
z nich stilo za veCer 32 haléii, vétdi 80 haléfu. Kolik Zirovek kazdého
druhu tam bylo, stilo-li osv&tleni toho vecera 36 K& ?

190. Zici jedné $koly vybrali 130 Ké&s za 55 listki do kina a do divadla.
Pokladnfk $koly vSak zapomnél, kolik mél koupit listki do kina po 1 K&
a kolik do divadla po 3,50 K¢&. Spocitite mu to?

191. Jakou zisobu uhli méla $kola, jestliZze spotfebovala v mésici lednu 71— celé

zésoby a jedt€ 0,5 tuny, v mésici Gnoru % celkové zdsoby a jesté 2 tuny

a na mésic biezen zbylo 4,5 tuny uhli?

192. V rovnoramenném trojihelniku je velikost thlu p# hlavnim vrcholu o 20°
men$i neZ dvojndsobna velikost thlu pfi zdkladné. Jak velké jsou hly
tohoto trojihelnika?

193. Ze ¢tverce se mé vystfihnout ram o $fce 3 cm, obsah rdmu je 276 cm?
Urcete délku strany zbytku.
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194. Zvet¥i-li se délka strany Ctverce o 2 cm, zvétSf se jeho obsah o 100 cm.
Uréete délku strany tohoto &tverce.

195. Obdélnfk ma délku o 20 cm vétdi neZ 3ifku. Zmen3{-li se délka o 5 cm
a zv&tsf-li se $ifka o 10 cm, zveéti{ se obsah obdélnika o 300 cm?2. Jak velké

jsou rozméry obdélnika ?

196. V rovnoramenném trojihelnifku je délka ramena o 8 cm vét$f neZz délka
zékladny, Urlete délku zdkladny, je-li obvod trojihelnika 31 cm.

197. Trojihelntk mi obvod 35 cm. Jedna jeho strana mé velikost Ctyfikréat
v&t$ neZ druh4 strana a o jeden cm vét$i neZ tied strana trojihelnika.

Urcete velikost t&chto stran.

198. V trojuhelnfku ABC je velikost uhlu S tfetinou velikosti Ghlu « a o 20°
vétdf neZ velikost uhlu . Urete velikosti 1ihli trojihelnika.

*199. Za kolik minut po sedmé hodiné sviraji hodinové rudicky poprvé piimy
uhel ?

*200. Pfedn{ kolo vozu mé obvod 2,1 m, zadni 3,5 m. Jak dlouhd je driha, na
niZ ufini zadnf kolo o 2 000 ototek méné neZ kolo pfedni ?

201.| Z mista A do mista B je 25—;— km. V 6 hodin rdno vy3el chodec S z mistaA

smérem do mista B. V 7 hodin 10 minut vyfel chodec Z z mista B smérem
do mista A. Setkali se v 9 hodin. Kolik uSel prumérné€ za hodinu
kazdy z obou chodct, jestlize chodec Z udel za hodinu 0 2 km méné nez

chodec S?

ReXenf

Oznatme misto setkinf obou chodci P. JestliZe rychlost chtize chodce
Z je x km/h, pak rychlost chize chodce S je (x + 2)km/h. Chodec S
projde vzdilenost AP za 3 hodiny a uraz{ pfitom 3(x -+ 2) km, kdeZto
chodec Z projde vzdélenost BP za 1§ hodiny a urazi pfitom 1% . x km.
Plad rovnice

3(x+ 2) + l%x = 25%, kterd vede k feleni x = 4.

Zavér: Chodec Z ulel za hodinu primérné 4 km, chodec S primérné

6 km.

Zkou3ka spravnosti: Chodec Z uSel za 1 h 50 min 4 - % km = 7% km.
Chodec Sulelza3 h 18 km.

Celkem tedy urazili celou drihuz A do B, tj. 25-;— km,
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202. Ze dvou mist A a B, vzdilenych 24 km, vyrazi soucasné proti sobé chodec
rychlostd 4 km/h a cyklista rychlostf 12 km/h. Za kolik hodin od oka-
mZiku, kdy vyrazili, a v jaké vzdilenosti od mista A se setkajf?

203. Lod vyjela v 6 hodin réno a jela rychlosti 16 mofskych mil za hodinu.
V 8 hodin 30 minut byl za ni poslin rychly &lun, ktery jel rychlosti
24 mil /h. Za kolik hodin dohon{ ¢lun lod?

204. N4kladnf auto jelo priimé&rnou rychlosti 20 km/h a vyjelo z Prahy smérem
k Liberci. Souasné s nim vyjel autobus, ktery jel primérnou rychlost
30 km/h a ktery pfijel do Liberce o 2 hodiny dfive neZ nikladn{ auto.
Jak4 je vzdélenost mezi Prahou a Libercem ?

205. Pumpou A se naplnf nidrZ za 12 minut, pumpou B za 24 minut. Za
jakou dobu se naplni nidrZ, pracuje-li 3 minuty jen pumpa A a potom
ob& pumpy soulasné?

W Terén mé&l byt upravovin tak, aby bylo denné zpracovino 420 m jeho

— délky. Kdyby se k tomu pouZilo jen lidskych sil, pfipadla by na délnika
a den tprava terénu o délce 6 metrd. Ke zdolani ¢4sti dkolu bylo pouZito
tH stejné vykonnych mechanickych strojd, Potom mohlo byt pouZito
o 22 delnfkd méné, pfi¢emz ptipadla na délnfka a den prava terénu
0 délce 5 metri, Urcete dennf vykon jednoho stroje.

Redeni

UvaZujme takto:

JestliZe jeden stroj zpracoval denné terén v délce x metrd, potom tfi
stroje zpracovaly denné terén v délce 3x metrd, takZe délnikim patfila
na den tprava terénu v délce (420 — 3x) metru.

420 — 3
Cislo * ud4v4 potet d¥Infkd, ktefi pracovali na wpravé terénu

5
po zavedeni stroju, &islo 4% poclet déinfkd, kteff by byli museli zpraco-

vivat terén beze stroju, takZe je ziejmy vztah:

420—3x+22=2?)_.

Rovnici vyhovuje kofen x = 60 .

Zavér: Jeden stroj zpracoval denné terén v délce 60 metrd.

Zkouska spravnosti:

Bez mechanizace by pracovalo 70 d&lnfky, pfi pouZiti stroju 48 délnikd.
Ti upravili 48.5 m = 240 m a stroje 180 m terénu. Celkem tedy 420 m
terénu denné,

207, Na $kolnim pokusném pozemku vypé&stovali Zici ovocné stromky. 25 %,

jich dala 3kola mistnimu dru¥stvu, % z nich dostal pionyrsky dim
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v okresnim mésté a zbyvajicich 250 stromki vysadila $kola ve své Skolni
zahradé, Kolik stromki vypéstovali Zaci té skoly ?

208. V tovarné pracuje ve tfech oddélenich 1 200 délnfkid. V prvnim oddéleni
je jich dvakrit tolik co v druhém a ve tietim o 400 vice neZz v prvnim.
Kolik délnikd je v kaZdém oddéleni ?

209. Nidoba na 30 litri se mé naplnit vodou 60 °C teplou. Kolik litri vody
80 °C teplé a kolik litri vody 20 °C teplé musime smichat ?

210. Smisf-li se 5 kg kavy drazsi a 10 kg kdvy lacin&)3f, ma smés cenu 220 Kés
za 1 kg. Kolik stoji 1 kg kavy drazdi a 1 kg kdvy lacinéjsi, 1iSi-li se jejich
ceny o 30 Kés?

211. Kolik gramii kysliku je v 11 gramech kyslicniku uhlicitého CO, ? (Pomérna
atomova hmotnost kysliku je 16, uhlfku 12.)

212, Jakou hustotu mi kov, jestlize nidobu z ného udélanou vyvazime na
vzduchu z4vazim 8,16 kg a ve vodé& zdvazim 5,36 kg?

5. LINEARNI ROVNICE S NEZNAMOU VE JMENOVATELI

213 Reite rovnici —— — —~_ — . *—10
E— x—2 x—3 x2—5x+6

Re¥eni
Nejprve upravme danou rovnici na tvar
1 1 3x —- 10

£x—2 x—3 (x—2(x—3)
Za predpokladu, Ze vyloudime z fefen{ &sla x = 2, x = 3, je dand rovnice
ekvivalentni s rovnici
*x—3—-(x—2)=3x—-10,
které vyhovuje kofen x = 3.
Aviak dslo x = 3 nemiiZe byt kofenem dané rovnice, nebot pro x = 3
1 3x — 10

nemaj{ zlomk'yx —3 8 a_ S T 6smysl.
Zavér: Dani rovnice nem4 Fedeni.
[214.] Redte rovnici k==
— x+1 x+1 2+ x
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215.]

216.

217.

218.

219,

Refeni

Vylou&ime-li z fefenf &sla x = 0, x = —1, je dand rovnice ekvivalentn{

s rovnic{
2 —xt—x=x—2x,

které vyhovuje kazdé &slo x .

Z4vér: Dané rovnici vyhovuji viechna ¢&fsla x £ 0, x 52 —1.
3x —3 5x—1) 2x + 2

222 12(x— 12? 3x*+ 6x+3

Reste rovnici

Reseni

Upravme danou rovnici na tvar
x—1 5x—=1) 2« +1)
262 — 1) 12(x— 1 3(x4 1)
JestliZze vyloudime z feleni &isla x = 1, x = —1, obdrzime po kriceni
3 5 2
2+ 1) 12x—1) 3(x + 1)’
kter4 je ekvivalentnd s rovnici 18(x — 1) — 5(x + 1) = 8(x — 1) za pfed-
pokladu, Ze x = 1, x % —1.
Této rovnici i dané rovnici vyhovuje kofenx = 3,

Zkoutka: X — 3 _x—D _6 10 18 10_38 1,
22 —2 12x—1¢ 16 48 48 48 48 6

2x + 2 8 1

zlomka rovnici

32 +6x+3 48 6
Zavér: Dané rovnici vyhovuje kofen x = 3,

O sprdvnosti feSeni se pfesvédcime ve viech pfipadech dosazenim feSeni
do ptivodni rovnice.

Reste:
12
x—2 3x—2 3
6 =4
x—5 x—5
1+‘x x+3

1 —2x 2241
22 +3 2249
24+ 12 2422
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Ll —0,1x 1,01 —0,01x

220. = .
1,2x — 0,2 0,12x — 1,82
991. 5 _7=10—7x.
x +1 x—1
agp D’ _EH1F_ 1
xa xa X
223. 3 = 2 + . .
v+1 943 9v-—2
224. 2 - L = 1-.
y—3 ¥y+2 546
225. 1 _ ! = > .
m—3 m4+2 m+6
296, x +2+ll+3x= 5x .
x—x—12 x+3 x —4
.227.r+2_1=f:}f_+r+9_r——2.
r — 2 3(rt —4) r + 2
.2x+l9____3x 34 17
5x2 — 5 1 —x xz2 —1
299, 3x n 1 +1=3x+3+ 4
X — 2—x X — 2—x
1 1 x2 —2
230"2+1+x3——x+x2—1_1
231 2 1 1

.l—xzﬂx+l=l—x.
032, =¥+ (-1 3
Q_xp+(1—x2 2
1
6

233 5 +3y+8=l __6y——2.
2y —3 4y— 6 10y — 15
*234. 3__+- 4 = 7 .

x +52 (2x+ 1 4o + 12045
%235 3 2 5

"T—2 (+2f (—z¢
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L2 »,3
3 8 3 4 y+3
—=0. 237.
2 3 4
x 1 x 1 z z
B O 2 Z 42
2 2
238.3 12_12 4. 239, + =1
=, 1 2 1 z—1 z+1
4 6 28 6
2 2 2 2y 1 5y 4
— _x+_ e — ~ —
240 3 =_4__3 3 241.3 3+3 3=2.
3 3 2 3
96 2_% 3—%
242, - = yi —5.
b 4 x
_1
1 1 3+ 2x
*243, — = )
G—2x2 B+2x 3_ 2
4 3

: 2
244. Které &islo je nutno pfiCist k {itateli a ymenovateli zlomku 3 aby se
zménil na zlomek %?

245. Cyklista jede rychlost{ 20 km/h. O kolik km/h mus{ zvy3it svou rychlost,
aby projel drdhu 84 km za 3 hodiny ?

246. Z mista A vyjel autobus smérem do mista B v 6 hodin rino. V 8 hodin
40 minut vyjelo z mista A auto tymZ smérem. Ob¢ vozidla dorazila do
mista B soutasné. Jakou rychlostf jela, je-li vzdilenost obou mist 160 km
a rychlost auta dvakrat vét3f neZ rychlost autobusu?

247. Vymlat obilf z pozemku patficimu JZD se provadél tfemi stroji rozdilné
vykonnosti a trval celkem dva dny. Kdyby se vymlat providél jen strojem
nejmend{ vykonnost, trval by devét dni, kdyby se provadél jen strojen
s nejvet¥f vykonnosti, trval by ¢tyfi a pil dne. Jak dlouho by provadél
vymlat tfed stroj?
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